
第 四 章

第一节　陆地水体间的相互关系

地 理



内 容 索 引

课前篇 自主预习

课堂篇 主题探究



课标导引 知识建构
课程
标准

绘制示意图,解释各类陆地
水体之间的相互关系

目标
导引

1.了解陆地水体的分布及类
型
2.结合示意图,分析河流的主
要补给类型及特点(综合思
维)

3.结合区域地图,分析不同地
区河流的主要补给类型(区
域认知)



课前篇 自主预习



必备知识

一、相互联系的陆地水体

1.陆地水体的类型

(1)地表水:河水、湖泊水、沼泽水、冰川、生物水等地表水体。

(2)地下水:埋藏于地表以下的水。

2.陆地水体间的相互关系:陆地水体之间的运动、转化及其水源补给关系。



思考感悟地球上的淡水主要储存在哪里?人类目前利用的淡水资源来自哪

些水体?

提示冰川是地球淡水的主体,主要分布在两极地区和中低纬度高山地区,水

量占全球淡水储量的2/3以上。目前人类利用较多的淡水资源,主要是河水、

淡水湖泊水以及浅层地下水,水量约占全球淡水储量的0.3%。



二、河流的补给 

补给
类型

补给特点 流量过程曲线图
我国典
型地区

雨水
补给

①具有不连续性和集中性的
特点;②江河流量过程与降
雨过程的一致性;③流量具

有陡涨陡落的变化趋势

东部
季风区

季节
性积
雪融
水补
给

①具有连续性和日变化的特
点;②积雪融化与融水补给
大致与气温的变化一致;③
河流水量变化相对平缓;④

河流的水量变化与流域的积
雪的厚度、地形状态有关

东北、
西北
地区



补给
类型

补给特点 流量过程曲线图
我国典
型地区

冰川
融水
补给

①主要发生于夏季,河流水
量变化与气温变化一致;②

对河流径流的丰枯具有调节
作用(降水较少的年份,补给
水量较多;反之,较少)

西北
地区



补给
类型

补给特点 流量过程曲线图
我国典
型地区

湖泊
和沼
泽水
补给

对河流径流具有调节功能——“削峰补
枯”(汛期:河流补给湖泊。枯水期:湖泊
补给河流)

沼泽水补给,对河流径流的调节作用不明
显,补给的水量也比较小,补给河流的过

程很平缓
—

地下
水补
给

①地下水与河流之间的补给关系取决于
地下水水位与河流水位的高低;②深层地
下水是河流稳定的补给来源,水量只有年
际变化,季节变化不明显;③浅层地下水
补给受外界条件影响较大,补给水量有明
显的季节变化(汛期:河流补给地下水。
枯水期:地下水补给河流)



要点笔记①任意一条河流,其补给类型都不是单一的,都存在多种补给类型

,但往往以其中某一种为主。②湖泊与河流之间的相互补给往往发生在河

流的中下游地区,而对于河流源头的湖泊,只存在湖泊水补给河流的特点。



自主检测
1.判断正误并纠错

(1)地表水包括河水、湖泊水、沼泽水、冰川、生物水、大气降水等。(　　

)

答案×　地表水包括河水、湖泊水、沼泽水、冰川、生物水等地表水体。
(2)珠江没有冰川融水补给。(　　)

答案√
(3)欧洲西部河流以雨水补给为主,河流水量变化较小。(　　)

答案√
(4)随着全球气候变暖,冰川融化量增加,长期来看,我国青藏地区许多湖泊

补给量会减小。(　　)

答案√



下图示意某河流水文观测站春、夏、秋、冬四季气温、降水量和河流径

流分配状况。读图,完成2~4题。

2.该河流的主要补给类型是(　　)

A.季节性积雪融水补给

B.地下水补给

C.雨水补给

D.湖泊水补给



3.该河流可能分布在(　　)

A.恒河流域

B.尼罗河流域

C.黄河流域

D.长江流域

4.该河流的径流量最小的月份出现在(　　)

A.1月

B.2月

C.11月

D.12月



解析第2题,根据气温曲线数值可知,该河流流域最冷月气温大于0 ℃、小

于15 ℃,应该位于亚热带地区。夏季高温多雨,冬季温和少雨,属于亚热带

季风气候;该河流径流量与降水呈正相关,所以判断该河流的主要补给类型

是雨水补给。C正确。第3题,由上题可知,该河流位于亚热带季风气候区。

恒河流域主要位于热带季风气候区,A错误。尼罗河流域主要位于热带草

原气候区和热带沙漠气候区,B错误。黄河流域主要位于温带季风气候区

和温带大陆性气候区,C错误。长江流域主要位于亚热带季风气候区,D正

确。第4题,读图可知,该河流冬季(12月、1月、2月)的径流量占比较小,尤

其是冬季中间的月份(1月)河流的径流量占比最小,所以该河流的径流量最

小的月份出现在1月,A正确。

答案2.C　3.D　4.A



课堂篇 主题探究



问题探究

探究一  陆地水体补给类型的判断

巴丹吉林沙漠位于我国西北干旱、半干旱地区,内蒙古自治区西部的银额

盆地底部。年降水量为40~80毫米,年蒸发量大于3 000毫米。沙漠东南部

腹地星罗棋布地点缀着常年有水的湖泊70多个,形成了世界上独一无二的

高大沙山(海拔1 080~1 590米)环

抱湖泊的景观。苏木吉林湖就是

其中之一,湖区全年降水量约为

163.6毫米,全年蒸发量约为 1 261

毫米。下图示意苏木吉林湖区湖泊

补给量和排泄量动态曲线。



结合材料探究:

(1)分析苏木吉林湖主要补给类型,并说明理由。

(2)分析说明苏木吉林湖区的蒸发量远小于巴丹吉林沙漠地区的原因。

(3)从补给量与排泄量对比分析苏木吉林湖水位变化特点。



提示(1)地下水补给。据文字材料可知,苏木吉林湖常年有水,但湖区的降

水量远少于蒸发量,可见其主要补给类型不是雨水补给;结合苏木吉林湖区

湖泊补给量和排泄量动态曲线,总补给量全年较为稳定,夏秋多于冬春,因

此也不会是季节性积雪融水补给;巴丹吉林沙漠海拔只有1 000多米,也不

会存在冰川融水补给;该湖泊被高大的沙山环抱,缺少河流水补给。综合判

断,苏木吉林湖的主要补给类型是地下水补给。

(2)根据材料,巴丹吉林沙漠年蒸发量大于3 000毫米,而苏木吉林湖区年蒸

发量约为1 261毫米。结合所学知识,蒸发量与气温、风速等相关。我国西

北地区多大风,此湖泊周围被高大沙山所环抱,风速小,因此蒸发量小。

(3)总补给量与总排泄量大体相当,因此,苏木吉林湖水位变化不大。



关键能力

陆地水体主要补给类型的判断

(1)确定水体的分布位置,结合当地气候进行判断

①分布于降水较多地区的河流,一般以雨水补给为主。世界上绝大多数河

流都是以雨水补给为主。

②分布于干旱地区的河流,若附近有高大山脉,一般以冰川融水补给为主;

若附近没有高大山脉,则一般以地下水补给为主。

③分布于纬度较高地区的河流,由于冬季降雪量较大,季节性积雪融水补给

占比较大。如分布在俄罗斯亚洲地区的河流。



(2)根据河流流量变化特点进行判断

①与当地降水季节变化一致的河流,以雨水补给为主。

②春季河流流量明显增多,说明此季节以季节性积雪融水补给为主。

③河流流量不大,补给主要出现在夏季,且冬季有断流现象的河流,以冰川

融水补给为主。冰川融水补给的河流流量还具有日变化特点。

④河流流量不大,但流量稳定的河流,一般以深层地下水补给为主。



方法技巧 河流补给类型的判断方法

(1)雨水补给为主的河流,与降水期一致。根据不同气候区降水的季节差异

,河流的径流量年际变化存在以下三种形式:

①全年径流量较为稳定:热带雨林气候区和温带海洋性气候区。

②冬季为汛期,夏季为枯水期:地中海气候区。

③夏季为汛期,冬季为枯水期:热带、亚热带和温带季风气候区以及热带草

原气候区。



(2)冰川融水补给为主的河流径流量多少主要受气温高低的影响,径流高峰

出现在夏季;以冰川融水补给为主的河流的径流量季节变化较大而年际变

化较小,且冬季有断流现象。

(3)季节性积雪融水补给的时段主要出现在春季,此时径流量会有较大幅度

的上升。

(4)地下水补给为主的河流一般径流量小,比较稳定。



典例剖析

例1我国某一河流,每年的12月至次年3月上旬,河道会出现“连底冻”(从水
面到河底全断面冻结成冰)现象。下图示意该流域降水量、径流量年内分

配。读图,完成下列各题。



(1)该河流最可能位于(　　)

A.青藏高原

B.塔里木盆地

C.内蒙古高原

D.华北平原

(2)与7月相比,4月径流量较大的主要原因是(　　)

A.降水量较大

B.下渗量较小

C.融雪量较小

D.地下水补给较多



(3)近年来,该河径流量有减少趋势,与此无关的是(　　)

A.全球气候变暖

B.过度放牧

C.大量开采矿产资源

D.冰川融水减少



思维导引 



(2)材料信息:“每年的12月至次年3月上旬,河道会出现‘连底冻’”→4月开春,

河流自表层至底层解冻。底层仍处于结冰状态,河流水不易下渗,且由于土

壤冻结,地表积雪融水也不易下渗,大部分转化为地表径流。图示信息:4月

降水量小于7月。

(3)结合第(1)题分析可知,该河位于内蒙古高原,该地区没有高大山脉,因此

没有冰川融水补给。



解析第(1)题,读图分析可知,该河流存在春汛和夏汛,径流量的变化除春季

外,基本与降水量变化一致,说明河流主要补给类型为季节性积雪融水补给

和雨水补给。青藏高原和塔里木盆地的河流主要为冰川融水补给;华北平

原的河流以雨水补给为主;内蒙古高原的河流春季有季节性积雪融水补给,

夏季有雨水补给,且冬季气温低,会出现“连底冻”现象。C正确。第(2)题,据

图判断4月降水量小于7月,A错误;该地位于内蒙古高原,缺乏冰川融水补给

,4月融雪量大,C错误;地下水补给在一年中较为稳定,变化较小,D错误;与7

月相比,4月径流量较大的主要原因是此时地表融雪量大,冻土消融速度慢,

阻隔地表水下渗,导致径流量增加,B正确。第(3)题,河流径流量变化是自然

和人类活动共同作用的结果。全球气候变暖会导致冬季积雪量减少,春季



季节性积雪融水减少,河流径流量减少,A错误;过度放牧和大量开采矿产资

源都会使用水量增加,从而导致河流径流量减少,B、C错误;内蒙古高原缺

乏冰川融水补给,冰川融水补给减少与河流径流量减少无关,D正确。

答案(1)C　(2)B　(3)D 
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